



# 奋力开创“三农”高质量发展新局面



天祝县的丰收景象。

新甘肃·甘肃日报记者 赵世鹏

## 两会热议

新甘肃·甘肃日报记者  
马国顺 杨唯伟

今年的省两会上,政府工作报告将“统筹新型城镇化和乡村振兴,促进城乡融合发展”列为2025年重点工作之一,提出“加快乡村全面振兴”。代表委员们就此展开热烈讨论。

### 现代农业扩量提质

今年的政府工作报告提出,围绕打造全国现代寒旱特色农业示范基地,实施扩量、提质、延链、增效行动,培育一批产值超500亿元、1000亿元优势特色产业集群。

省政协委员,省委农办主任、省农业农村厅厅长杨金泉说,“政府工作报告聚焦加快乡村全面振兴,部署了建设全国现代寒旱特色农业示范基地、巩固拓展脱贫攻坚成果、和美丽乡村建设等重点任务,为当前和今后一段时间加快推进农业农村现代化明晰了路径。”

杨金泉表示,全省农业农村系统将认真落实省两会精神,全方位推动农业增效益、农村增活力、农民增收入。在聚力打造全国现代寒旱特色农业示范基地方面,聚焦“扩量、提质、延链、增效”八字诀,以构建全产业链发展体系为基础,发展壮大“牛羊菜果薯药”以及粮和种“八大产业集群”,建设牛羊菜药4个千亿元、果薯粮3个五百亿元、种业1个三百亿元产业,力争全产业链产值达到6100亿元以上。

不谋全局者不足以谋一域。在加快乡村全面振兴的进程中,全省各地因地制宜发展现代农业。省人大代表,陇西县委副书记、县长田学荣认为,乡村的发展离不开产业支撑,产业既是增强农村内生发展的动力,也是乡村振兴的基础和关键。

近年来,陇西县锚定建设农业强县目标,大力推动农业产业集约化现代化发展,形成了“中药材标准化、畜牧一体化、马铃薯良种化、蔬菜设施化、种业科技化”的农业产业发展体系。

田学荣说,将认真贯彻落实省两会精神,立足资源禀赋,持续推动“山坪区中药材、川河区设施农业、千家万户养牛羊”,在做大做强产业规模和延伸产业链条上下功夫,夯实县域经济发展支撑,推进乡村全面振兴。

### “甘味出陇”香飘四海

政府工作报告提出,更大力度推动“甘



2024年5月,庆阳市西峰区董志镇八年村农田里,无人机正在进行“一喷三防”作业。

新甘肃·甘肃日报记者 盘小美



2024年7月,张掖市甘州区党寨镇马站有机果蔬庄园百亩葡萄种植大棚内,种植农户正在采摘葡萄。

新甘肃·甘肃日报记者 王将 郭倩

### 味出陇“甘味出海”。

近年来,我省立足独特资源禀赋和产地环境,紧盯市场对绿色化、特色化、多样化农产品需求快速增长的大趋势,聚焦土特产,深入实施“甘味”品牌营销战略,着力建机制、强基础、提品质、塑品牌、拓市场,在全国率先培育建设“甘味”省级农产品区域公用品牌,“甘味”系列品牌知名度持续提升,为促进农民群众持续稳定增收提供了有力支撑。

省政协委员,甘肃农垦集团有限责任公司党委书记、董事长张懿笃表示,近年来,在省委、省政府坚强领导下,甘肃立足区域特色农业优势,用工业思维谋划农业,坚持“农头工尾、粮头食尾、畜头肉尾”思

路,做实做响“甘味”品牌,取得了实质性成效。他建议发挥政府引导和优势平台带动作用,持续开展“甘味出陇”“甘味出海”活动,推动“甘味”从“树品牌”向“拓市场”转段,以品牌“流量”带动市场“增量”,探索推广“政府搭平台、农村建基地、企业建龙头”的共建模式,提升产业发展质量效益。

“我们将深入落实省两会精神,注重发挥‘农垦所长’‘农垦所长’,深入实施农垦‘一核五驱一牵引’战略,建设现代农业航母‘甘肃号’,成为国内一流的大型现代农业企业集团,为谱写中国式现代化甘肃篇章贡献农垦力量。”张懿笃说。

省人大代表石红霞来自陇南市两当县左家乡左家村,是两当县黄波菌业科技有

限公司的管理人员。“作为一名来自基层的人大代表,我关注最多的还是乡村振兴。”石红霞说,近年来,左家乡食用菌种植走上了“企业带动+农户种植+零工稳收”的发展路子,家乡的食用菌卖到全国各地,令她信心满满。她建议,进一步加大科技创新力度,鼓励企业和科研机构合作,提升产品的科技含量和附加值,同时加强品牌建设,通过统一品牌形象,加大宣传推广力度,提升“甘味”产品知名度和市场竞争力。

### 农业增效农民增收

政府工作报告提出,深入学习运用“千万工程”经验,打造100个左右省级“美丽乡村”,让农业增效益、基础更稳固,农村增活力、乡村更繁荣,农民增收入、生活更红火。

“乡村振兴的途径是大力发展特色产业,振兴的落脚点在农村,振兴的对象是农民。”省政协农业和农村工作委员会主任李旺泽说,近期,省政协农业和农村工作委员会以解剖麻雀的方式,对如何加快实施乡村全面振兴进行了深入的调查研究,收集到一些鲜活的事例,总结了一些重要的经验。他建议围绕“产业兴旺、生态宜居、乡村文明、治理有效、生活富裕”五个方面下功夫、出实招。

省人大代表、兰州鑫源现代农业科技开发有限公司董事长尹建敏表示:“让产业稳定发展,筑牢品牌和品质的根基,培育新农民,让传统农民成为职业技术农民,吃上技术饭,走上致富路。”她建议制定相关政策,吸引更多优质企业和社会资本参与到乡村振兴创业孵化园的建设和运营中来,在有条件的县(区),选择具有地方特色的农业产业,打造乡村振兴创业孵化示范园区和退役军人新农人培训基地,为新农人和退役军人搭建就业创业的平台通道和可复制的样板试点。

农业增效、农民增收,都离不开科技的支撑。

省政协委员、省农科院党委书记刘国汉介绍,省农科院根据全省不同地区的农业生产特点,在全省建立了20多个试验站、400多个试验点,在深度掌握全省农业生产资源禀赋的基础上,采取因地制宜的科技手段,助推我省农业生产快速、健康、可持续发展。

刘国汉建议,要以高科技、高效益为导向,推动科技赋能,全面升级寒旱农业生产体系。向“新”而行,做强品牌,全力再造寒旱农业经营体系,努力将寒旱农业打造成为引领区域发展的“未来产业”、彰显寒旱特色的“优势产业”、助力农民增收的“致富产业”。

## 履职故事

施孝昌代表:

### 讲好甘肃“玫瑰故事”

新甘肃·甘肃日报记者 何佳睿

省人大代表、兰州九香玫瑰生物科技有限公司负责人施孝昌,是土生土长的永登县苦水镇人。从小闻着玫瑰香气长大的他,如今正致力于让家乡的玫瑰走向全国。

创业之初,在施孝昌的带领下,当地越来越多的农户参与到玫瑰种植中来。为了提高农户种植水平,他邀请农业专家走进田间地头传授技术,助力玫瑰种植增产增效。

玫瑰种植实现规模化后,施孝昌又马不停蹄开展玫瑰精深加工。企业先后研发推出玫瑰精油、玫瑰化妆品、玫瑰饮料等系列产品,深受消费者欢迎。如今,企业已带动200多户农户增收致富。

施孝昌的努力,村民看在眼里。十多年前,他当选为兰州市人大代表。2022年,他又当选省人大代表。

当上了省人大代表,花甲之年的施孝昌继续开展玫瑰的品种改良、规模种植、产品研发、市场开拓……似乎有使不完的劲。问起他的动力,施孝昌说:“我是一名‘玫瑰代表’,乡亲们选我当人大代表,我就得在做大做强玫瑰产业上下功夫,带动大家共同致富。”

今年省两会,施孝昌建议加强中小学生劳动教育,推动中小学同涉农企业建立合作,共同开展中小学生校外劳动实践等活动,让孩子们参与玫瑰等特色农作物种植及相关农产品加工全过程。在提高学生劳动能力的同时,也让他们参与讲好根植家乡的“玫瑰故事”。

王彦奇代表:

### 带领群众过上“甜蜜日子”

新甘肃·甘肃日报记者 田丽媛

“政府工作报告提出,‘要向新而行、以质图强、因地制宜宜发展新质生产力’,让我深受鼓舞、信心倍增。”省人大代表、平凉市庄浪县王氏蜂业蜜蜂养殖农民专业合作社负责人王彦奇表示。

“90后”的王彦奇自幼在蜂箱旁长大,他眷恋家乡的绿水青山,毕业后毅然返乡在庄浪县南坪镇沈坪村开展养蜂助农工作。基于家庭50多年的养蜂历史,他努力钻研学习,不断积累先进技术和经验,摸索出一套养蜂新模式。

2016年,王彦奇成立合作社,吸纳农户入社,为农户免费培训指导,实现了蜂群稳定繁殖、蜂蜜稳定产出,带领群众走上了共同致富的道路。

富的道路。

2024年,在王彦奇的带领下,全村100余户群众参与蜜蜂养殖,平均每户蜂农年收入达3万元,每个月花期的蜂蜜产量达5万多斤,年产值达600万元。

近年来,为了让更多像王彦奇一样有经验、有资金、有技术的“新农人”返乡创业,平凉市着力营造良好创新创业环境,在产业规划、资金支持、服务指导等方面,对返乡农民就业创业给予大力支持。

“好政策加上好环境,产业发展有底气,最近我与天津一家公司签订了40万元的订购协议。”王彦奇说,今年要建立蜜蜂产品科普平台,加大科普宣传与消费引导,加强养蜂技术培训与普及,提高蜂蜜产量和质量,带领更多群众过上“甜蜜日子”。

朱天垣委员:

### 推进医养结合养老服务

新甘肃·甘肃日报记者 牛巧丽

作为一名医生,她深耕专业领域,为群众身体健康保驾护航;作为一名政协委员,她积极建言献策,围绕群众所盼书写着履职“答卷”。她就是省政协委员、甘肃省妇幼保健院(甘肃省中心医院)日间诊疗中心二部主任朱天垣。

从医以来,朱天垣始终坚持以患者为中心的服务理念,积极开展各项医疗服务,在临床治疗、日间手术等方面取得了显著成果。

尽管日常工作排得满满当当,朱天垣还是会抽出时间,积极参加医疗技术帮扶、义诊等活动。她常说:“身为政协委员,只有深入基层、脚踏实地调研,才能提出高质量的提案建议。”

近年来,养老问题是朱天垣关注的焦点。朱天垣

深入全省各地养老机构,与老人们亲切交谈,和工作人员交流探讨。

调研中,朱天垣发现大多数养老机构的服务还停留在食宿等基础生活照料层面,专业医疗支持严重不足。老人们一旦生病,就需要在家人的陪同下前往医院,养老机构与医疗中心之间的救治通道不顺畅,宝贵的治疗时机容易被耽误。

为此,在今年省两会上,朱天垣提出了关于“医养结合高质量发展”的建议。她认为,医养结合是优化老年健康和养老服务供给的关键。针对我省农村,当务之急是通过广泛的科普宣传,让大家认识到医养结合的重要性;在城市,要以大型综合医院为依托,合理规划布局,形成辐射片区,畅通转诊“绿色通道”,让老人们在需要时能第一时间得到专业救治。

## 两会长镜头



1月21日上午,出席省十四届人大三次会议的金昌代表团代表审议政府工作报告,审查计划报告、预算报告。



1月22日上午,出席政协甘肃省十三届三次会议的省政协委员分组讨论省高级人民法院工作报告、省人民检察院工作报告。

新甘肃·甘肃日报记者 冯乐凯